

# 全国首例司法援助保险案在宁波理赔

本报讯(记者 王颖 通讯员 钟法)近日,宁波一对痛失爱女的老夫妇从宁波市中级人民法院和保险公司工作人员手中接过7.2万元保险金,老泪纵横。这也是全国首例司法援助保险案的赔付款。

“自从女儿被害后,我和老伴每天以泪洗面,身体也是一日不如一日。本想随女儿一去了之,但看着这个无依无靠的小外孙,让我们不敢死、也不能死啊。”老伯说。

2016年4月的一天,一场变故夺走了这对老夫妇对晚年生活的美好期望。他们的女儿因与男友邵某吵架,被邵某故意杀害。

2017年5月2日,邵某因犯故意杀人罪被宁波中院判刑,法院另判决被告人邵某赔偿被害人父母相关经济损失50万元。

案件到了执行阶段。由于被执行人财产有限,宁波中院穷尽所有执行措施也只为这对夫妇执行到24万余元,剩余的20多万元则没有任何执行线索。今年1月10日,宁波中院作出了终结本次执行程序的裁定。

在执行过程中,承办人了解到,两位老人

都已70多岁,健康状况欠佳,退休工资微薄。虽还有一个儿子,却因为患有先天性疾病而丧失工作能力,在老家由亲戚代为照顾。女儿走后,老夫妇还要替她抚养两岁的孩子,生活相当困难。

考虑到申请执行人的实际困难,在裁定终结本次执行程序后,宁波中院作出了为老夫妇发放司法救助资金5万元的决定。

2017年12月26日,全国首个司法援助保险项目落地宁波。借助这一全国首创的司法援助保险机制,该案承办人协助老夫妇根据相关保险理赔条件,向保险公司申报司法援助保险赔付款7.2万元。近日,7.2万元保险金申领到位,承办法官和保险公司工作人员专程将这笔赔付款送到了老人家中。

当接过厚厚一沓保险理赔金时,两位年迈的老人不禁落泪。老伯说:“我们原本对余下的20多万元执行款不抱任何希望了,真的没有想到宁波中院为我们申办了这个保险,真是雪中送炭。我和老太婆无论如何要把身体养好,好好把外孙带大!”

## 新闻背景

“赢了官司,却拿不到赔偿款”,是很多刑事案件受害人及其家属心中的痛。宁波中院的统计数据显示,全市法院刑事附带民事案件中涉及人身伤害赔偿金部分有近90%的未执行率。其中,绝大部分属于执行不能。

2017年12月26日,全国首个司法援助保险项目在宁波落地。宁波中院与国寿财险宁波分公司签订了《宁波市司法援助保险合同》。该保险项目属于国家投保,由政府安排专项资金343万元支付保险费,以宁波中院为投保人,以涉人身损害赔偿的刑事附带民事案件申请执行人为受益人,适用于宁波中院在2018年1月1日至12月31日裁定终结本次执行程序的涉人身损害赔偿的刑事附带民事执行不能案件。

刑事附带民事诉讼案件申请执行后,法院穷尽执行手段,发现确实无财产可供执行的,裁定终结本次执行程序。对于未执行到位的人身损害赔偿,申请执行人可向保险公司申请理赔。保险公司根据每案实际未执行到位金额分三档进行部分补偿,在理赔后保险公司享有追偿权。此外,保险公司还提供协助执行、心理辅导等延伸服务。

宁波市司法援助保险属于普惠制托底型经济补偿,不考虑受益人经济状况。对特别困难的当事人,还可在理赔的基础上再给予司法救助。

## 美丽宁波 环保在行动 · 污水零直排区建设

# 污水零直排区创建一年成效显著

38个乡镇(街道)、7个功能区基本通过验收  
发现四种情形将不予公示或取消命名

1月20日举行的市十五届人大三次会议第三次全体会议上,表决确定了2018年宁波市10件民生实事项目。其中,“污水零直排区”创建排在了十大实事项目的首位。

那么,从2016年底启动污水零直排区创建以来,我市究竟做了哪些工作,又取得了什么样的成效呢?昨天,市治水办通报了2017年度污水零直排区创建验收情况,初步确认38个乡镇(街道)、7个功能区基本通过创建验收。

## 45个乡镇(街道、功能区)通过验收

2016年,我市首次提出了全面创建“污水零直排区”的目标,并出台了《关于创建“污水零直排区”工作的实施意见》,从基础设施布局、排水管网普查、截污纳管、排污口整治、沿河拆违等方面对创建工作具体部署。

去年,我市全面启动了污水零直排区建设,全市共安排剿劣暨污水零直排区创建项目1568个、计划投资175亿元。截至去年11月底,项目已全部开工,完成投资167.2亿元,全市污水处理能力191万吨/天。

同时,全市8179个沿河排口整治提前完成,新增污水主干管网334公里,支管网1004.86公里,完成河湖库塘清淤1221万方,全市累计发出排水许可证12703份,其中2017年就发出排水许可证3151份。

去年12月,市治水办组织相关部门成立五个验收组,采取台账资料查阅现场检查、水质监测等方式,对2017年度45个申请污水零直排区创建乡镇(街道、功能区)进行验收。经验收组现场检查并经市治水办审核研究,初步确认38个乡镇(街道)、7个功能区基本通过创建验收。

## “高”处着手谋划、部署和推进

创建第一年就取得了这么显著的成效,市治水办相关负责人表示,这主要是因为宁波污水零直排区创建是一项创新性工作,在谋划、部署和推进过程中,我市都从“高”处着手。

“污水零直排区”是新生事物,尚无可供借鉴的成熟经验。为此,我市高起点谋划,在北仑、镇海、慈溪、海曙等区县(市)进行了先行试点,形成了北仑全域截污、镇海工业园区雨污分流、慈溪涉水行业整治、海曙老小区雨污分流等多种建设模式。

在此基础上,结合宁波地处水系末端、生态补水少、水质改善困难等特点,最终形成了“污水零直排区”建设的具体思路。

建设标准包括五个“全”,即“污水全收集、管网全覆盖、雨污全分流、排水全许可、村庄全治理”,并进一步细化提出“沿河排口晴天无排水,地表水环境功能区达标100%,劣五类水体全面消除”的具体标准。

污水零直排区创建范围覆盖所有行政区域,计划五年时间基本建成,其中北仑、镇海等7个试点区域在今年基本建成污水零直排区。

在推进过程中,我市同样提出了“高水平”的要求。确定老小区、城乡接合部、工业园区(产业集聚区)、沿街店铺集聚区等八大重点区块,开展专项整治;推进排污权交易市场建设,试点地区建设项目排污权交易率达100%,健全基层“河长制”巡查制度,实现五级“河长制”全覆盖。



昨日早晨,雪后初晴,贯穿余姚市凤山街道阳光水岸小区的东江在晨光和雪影的映衬下更显清澈。  
通讯员 吴大庆 摄

## 四种情形将不予公示或取消命名

市治水办要求,各创建乡镇(街道)要加快推进未完成的工程项目进度,并做好验收组反馈意见的整改,确保今年6月底前全部完成。

市治水办将于第三季度组织开展复查,待复查通过后予以公示,公示无异议的将在报经市五水共治工作领导小组同意后正式命名。

市治水办将按照“污水零直排区”动态管理的要求,凡发现下面四种情形之一的将不予公示或取消命名:

反馈意见未完成整改的;排污行为被群众举报并经核实属实且在社会上造成较大影响的;辖区河道水质出现劣V类水体或水环境问题被省、市媒体曝光的;辖区内发生较大及以上突发水环境事件的或因水环境问题引起重大群体性事件的。

需要指出的是,被取消命名的乡镇(街道)将扣回奖励资金,并在全市通报,情节严重的将按照《宁波市党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则(试行)》有关规定处理。  
记者 林伟 通讯员 王璐

## 宁波旺泰易佳参茸商行

郑重承诺:同等品质 同等质量 买贵您来退 全宁波支持货到付款!

产地联盟 批发销售 大连海参:3元/克

石碶店:雅戈尔大道415-417号(阳光丽园新江厦超市旁) 电话:13757443466  
南塘老街金茂店:海曙区船埠巷143号(南塘老街牌楼对面) 电话:17606862799  
联丰店:海曙区联丰路40号-1(海曙联丰红楼正对面) 电话:13600629193  
慈溪店:慈溪青少年宫路298-300号 电话:18668538288  
余姚店:余姚阳明东路160-1号(中医院斜对面) 电话:13095909887